

# 别让“病态”攻略帖成为败坏公序良俗的“老鼠屎”

何慧敏

近日，一博主发帖称，旅游订不到房间有省钱过夜“小妙招”，可以到医院急诊室挂号留宿，并称经过“本人实测”：晚上10点后到医院挂急诊号，就诊前先去卫生间洗漱，就诊时再谎称自己有些气喘和咳嗽，让医生“开吸氧”，不必开药，共花费30元就能在医院躺椅上过夜，护士会帮忙看管行李。

随着旅游出行的持续火热，有网友省钱省出新花样，以身体不舒服之名去医院吸氧，只需30元就换来一夜安稳，乍一看是个“大聪明”，实际上，是挤占公共医疗资源的“坏心思”。众所周知，急诊中心是医院中重症病人最集中、病种最多、抢救和管理任务最重的地方，床位紧、医护人员忙是常态。试想一旦“扯谎”的吸氧者多了，急诊病人无处就医，损失的很可能是鲜活的生命。

其实近年来，各类打着省钱、救急的“好心”攻略帖在网上遍地开花，“订不到房间就去医院留宿”“打不到车找警车”

“想逃门票就趁天黑潜入景区”……这些“好心”的攻略帖看似在向网友分享“省钱省力小妙招”，实是诱导他人钻公共机制的空子，破坏相关规则，扰乱公共秩序，浪费警力、医疗等公共资源。

恶意挤占公共资源、扰乱公序良俗的后果，很可能受到法律的惩处。我国治安管理处罚法第25条规定，散布谣言，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的，处五日以上十日以下拘留，可以并处500元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者500元以下罚款。我国网络安全法、《互联网新闻信息服务管理规定》、《互联网用户公众账号信息服务管理规定》等多部法规都明确规定，自媒体内容不得扰乱正常社会秩序、违背公序良俗、挑战道德底线。此类攻略帖不论是博流量的噱头还是真实分享，都已经涉嫌诱导挤占公共资源、扰乱公共秩序。旅游旺季出行，住宿、交通等公共资源紧张是事实，但是省钱省力也应当合理合法，遵守公序良俗、自觉维护公共秩序应是红线、更是底线。游客不能只为一己私利就“插空儿”挤占公共资源，自媒体博主更不能为了流量罔顾社会公益，视公序良俗和社会道德为无物。

相关网站、平台也应当守土有责。中央网信办《关于加强“自媒体”管理的通知》明确指出，网站、平台应当要求“自媒体”对其发布转载的信息真实性负责，对制作发布谣言、蹭炒社会热点事件或矩阵式发布传播违法和不良信息造成恶劣影响的“自媒体”，应一律予以关闭，纳入平台黑名单账号数据库并上报网信部门。因此，相关网站、平台应当加强对帖文内容监管，强化关键词、话题、敏感词识别，同时进一步畅通网友投诉举报渠道。对于诱导扰乱公序良俗、违法违规行为的攻略帖及时屏蔽、删除、封号；对于频繁违规的用户，及时进行警告、限制或禁言等处理，让为流量无底线的博主“痛到不敢再犯”。

此外，相关监管部门也应加大监管力度，对于怀着侥幸心理，处置不良信息不力的平台予以严厉惩处。切莫让这种满嘴“好心”“聪明劲儿”的攻略帖变成败坏公序良俗的“老鼠屎”。

## “脆皮大学生”不是句玩笑话

默达

放在餐桌上，“脆皮”是大伙最先下筷的那道菜——不然放凉了；到了游戏里，“脆皮”则是队伍里最需要保护的对象——千万别掉队。如今，这个词却被用来形容本应是充满青春活力、体格强健的大学生群体，反差感未免太强。

据报道，某医院急诊科单月接诊了1700多名18到25岁之间的年轻人，其中多为外伤、腹痛、胸闷。短视频平台上，“脆皮大学生”被网友热议：“伸个懒腰，脖子断了”“刷短视频憋笑，鼻动脉笑裂”……看似玩笑，却引发广泛共鸣。

说到底，不少大学生之所以体质脆弱，还真是自己“浪”出来的。初入高校，无人约束，锻炼不勤，早起不爱；生活费到手，开荤跟我走，今晚火锅烧烤，日后炸鸡外卖；体测混一混，游戏显威风，平时熬夜刷剧，期末挑灯夜战……长此以往，哪怕是中学期间跑操锻炼打下了“好底子”，步入大学后也迟早挥霍一空。

现实生活中，我们总是呼唤“六边形战士”。没有一副好的体格，书斋中“板凳坐冷”坐不住，深入基层社会实践吃不消，步入职场更是平添负担。当身体频频发出警告，他们借机自嘲“脆皮”，其实也透露出某种“人间清醒”，问题在于，有多少人同时又心存侥幸——“我错了，下次还敢”？

当然，“锅”也不能都甩给大学生。毕竟体育考试不常考，升学不常用，唯有大学生体测和入职体检时才被仓皇拾起，且总有漏洞可钻。没有激励，更缺动力，许多年轻人还停留在中学“听话”的状态，或是进入了高考后的“叛逆期”，尚未形成对自身发展负责的意识。体育锻炼、合理作息是一项长期的健康投资，论效果论吸引力，确实比不上短期就可见效的学习和娱乐，这也不难理解，为何有些网友把体质健康与大学生活割裂开来。

近年来，许多高校增加体育课程的投放数量，提升对体测的重视程度，开展丰富多样的社团活动，甚至强制“打卡跑操”，下了不少功夫，也取得了阶段性的效果。他律终究不如自律，大学生仍需培养锻炼习惯，做好生活规划，对自己的健康负责。

“脆皮”的不只是大学生，在当下快节奏的生活中，“睡眠障碍”“饮食不规律”“缺乏锻炼”已然成为各年龄段共同关注的问题。不仅要关注身体层面的健康，也要练就坚强的内心，近年来抑郁症等心理疾病高发，心理上的脆弱不应忽视。从这个意义上说，“脆皮大学生”真不是句玩笑话，而应该引起社会的共同重视。

## 通报案例

湖北省纪委监委近日通报5起交通建设领域违纪违法典型案例。

新华社 王鹏 作

## 让家长坐班看晚自习，合适吗？

张立美

近日，一段网传视频引发争议，一学生家长被叫到学校坐班看晚自习，对于这一做法有人支持也有人反对。随后，涉事学校淮南二中回应记者，称学校没有要求家长参与看晚自习，也不主张这样做，可能是家委会出面要求的。

其实，学校或是以家委会名义要求家长轮流坐班看晚自习，这种做法不是个例，具有一定的普遍性，这几年各地曝光过不少这类新闻。

让家长坐班看晚自习，直接原因或是学校教师人手不够，安排不过来，造成有的班级晚自习没有老师坐班，才选择安排家长轮流坐班看晚自习。但是，不论什么原因，不管出于何种目的，让家长轮流坐班看晚自习，这种做法非常的不合理、不合适，应当及时叫停、纠正。

无论是正常的课程，还是看管早读课、晚自习，都是日常教学的一部分，属于学校和教师的本职工作，理所应当由学校和教师承担。让家长坐班看晚自习，这就逾越了家校的责任边界，本质上是把本属于学校和教师的工作和责任转嫁给了家长，给家长增加了不必要的负担，显然不合理。更不要说，一旦家长坐班看的晚自习发生意外事故，家长处置不当，还会引起法律责任纠纷。

我们常说，“专业的事情交给专业的人去做”。实际上，坐班看晚自习属于一种专业的活，并不是只要带着两只眼睛坐在班级里看着就可以胜任。看晚自习除了维护好班级的秩序外，更重要的工作是为学生解疑答惑特别是为学生讲解习题。这决定了坐班看晚自习这样的活儿只能交给教师这样的专业人士来做，不能交由家长代劳，因为绝大多数家长不具备为学生解疑答惑的能力。

让孩子更好地成长，培养出优秀的孩子，需要家庭和学校之间的密切配合，这一点早已是社会共识，广大家长也积极配合学校和教师的工作。但是，家校之间有着责任边界，谁也不能模糊、逾越责任边界，学校和教师不能把本职工作转嫁给家长，家长不能干预学校和教师的正常教学工作，任何一方都不能以为孩子好的名义绑架另一方，这是家校密切配合的底线。否则，一旦逾越了家校责任边界，额外加重一方责任和负担，也让另一方迷失了责任方向，将不利于家校关系的和谐，最终与为了孩子更好成长的目的相背离。

所以，防范模糊、逾越家校责任边界，遏制让家长轮流坐班看晚自习这类事件，教育主管部门有必要列出家校责任清单，明晰家校责任边界，让学校、教师和家长分别做好自己的分内事，真正做到家校密切合作、携手育人。

## 孟国娣与周海宝债权转让通知暨债务催收联合公告

根据孟国娣与周海宝签署的《债权转让协议》，孟国娣已将其对下列债务人及其担保人项下享有的全部权利（包括但不限于主债权、担保债权、违约金债权、利息债权、损失赔偿权）依法转让给周海宝。

孟国娣与周海宝联合公告通知各债务人及担保人以及其他相关各方。

周海宝作为上述债权的受让方，现公告要求下列债务人及其相应的担保人或

其承继人，从公告之日起立即向周海宝履行主债权合同及担保合同等相关法律文件项下约定的偿付义务或相应的担保责任。特此公告。

孟国娣

联系电话:15067496555

周海宝

联系电话:13705744573

孟国娣 周海宝 2023年10月13日

债权清单

单位:人民币元

| 序号 | 债务人         | 担保人 | 抵(质)押物 | 债权本金        | 债权利息      | 本息合计        | 代垫费用 | 备注 |
|----|-------------|-----|--------|-------------|-----------|-------------|------|----|
| 1  | 宁波华贸进出口有限公司 |     |        | 49181618.00 | 263746.28 | 49445364.28 |      |    |

人和担保人等应支付给孟国娣的利息、罚息、违约金及其它应付款按借款合

律文书确定的金额为准。

3、若债务人、担保人等因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。

注:1、清单中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人，担保人的担保范围以

签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、合同编号、债权金额、担

保人等信息与事实不符的，以签署的合同等法律文件约定为准。

2、本公告清单仅列示截至2016年10月10日的债权本金、利息余额，债务